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113 年公務人員高等考試三級考試試題 

類  科：農業技術 

科  目：試驗設計 

考試時間：2 小時 

吳迪老師 
 
一、學生氏 t 檢定常用於兩個平均值的比較，一般又區分成非成對 t 檢定（unpaired t-test）及成對

學生氏 t 檢定（paired t-test）。 

請說明非成對 t 檢定和完全逢機設計（CRD）的 F 檢定的關係。（15 分） 

請說明成對 t 檢定和逢機完全區集設計（RCBD）的 F 檢定的關係。（10 分） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考獨立母體與相關母體檢定的差異及 ANOVA 的關係 

《命中特區》：吳迪著:試驗設計”第三章及第四章 

【擬答】： 

t 檢定為檢定二組獨立母體是否有顯著差異。而完全逢機設計（CRD）為檢定三組或三

組以上平均數是否有顯著差異，利用 F 檢定。但若為二組 CRD 時，其 F 檢定與非成對 t 檢定

結論相同。唯一差別為 F 為右尾檢定，而 t 為雙尾檢定。且  (   )    
 

 ( ) 

t 檢定即檢定二組相依母體是否有顯著差異。而逢機完全區集設計（RCBD）為檢定三組

或三組以上平均數是否有顯著差異，但所受外界條件影響的視為區集，例如坡度，防風林等稱

為區集。此時利用 F 檢定。但若為二組 RCBD 時其 F 檢定與相依母體 t 檢定結論相同。 

 

二、北部某個茶業改良場的研究員研擬了一個計畫，針對不同製茶方式得到的 A,B 兩種茶湯進行

品評試驗，邀請 12 位品評員參與，請依照兩種不同品評的順序 AB 和 BA。 

設計一個試驗來執行這個計畫。（15 分） 

說明你的設計和拉丁方設計的關係，並寫出各個變因的自由度。（10 分） 
 
《考題難易》：★★★★ 

《解題關鍵》：考交叉設計與拉丁方設計的關係,其中交叉設計為近十年來未出現過的考題,同學

要多加注意。 

《命中特區》：吳迪著:試驗設計”第六章 

【擬答】：(參考：沈明來；試驗設計學第五版；2016 年 9 月再刷；九州圖書文物有限公司) 

 

將 12 位品評員隨機分成二組，其中一組 6 人的順序為 AB，另一組 6 人的順序為 BA 

  Ⅰ  Ⅱ 

第一組 6 人 → Ａ 休 Ｂ 

   息  

第二組 6 人 → Ｂ 期 Ａ 

 

也就是將每個人當作區集，在不同時間品評 A、B 二種茶業。在品評Ａ、B 二種茶業之間要

有休息期，以避免前面影響後面。 
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交叉設計型式與重複拉丁方設計類似，但各個處理有相同重複次數，具有平衡作用。準確度較

高。 

變因 自由度 

個體間 

組間 

組內 

(11) 

1 

10 

個體內 

時期 

處理 

機差 

(12) 

1 

1 

10 

線和 23 

 

 

 

三、南部某個農業改良場的研究員擬檢測兩批稻穀的新鮮度是否有顯著性差異存在，因此他分別從

這兩批稻穀抽取 10 個單位的樣本，檢測其酸鹼度，得到這兩批樣本的樣本平均和樣本標準差

分別為 = 6.56, s1 =0.36；以及 =6.82, s2=0.42。 

請寫出檢定的虛擬假設( H0 )及代替假設(H1 )。（10 分 

請用學生氏 t 檢定測驗顯著性差異。(α=0.05)（15 分） 

（在α=0.025 下學生氏 t 分布的臨界值：t0.025(9)=2.262; t0.025(18)= 2.101） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考二獨立母體平均數的檢定,基本題 

《命中特區》：吳迪著:試驗設計”第三章 

【擬答】： 

{
  ：     

  ：     
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(         )   

√     
   

     
  

 

       >              5(  )   𝑜  𝑅𝑒 𝑜 

結論：在      顯著水準下，沒有證據顯示兩批稻穀的新鮮度有顯著差異。 

 

四、東部某個農業改良場的研究員擬執行一個 R1, R2, R3, R4 四個水稻品種，在三個氮肥用量 N1, 

N2, N3 的產量比較試驗，田間規劃三個完全區集，每個區集採用裂區設計來配置處理，主區

配置三個氮肥用量，副區配置四個水稻品種。 

請說明這個裂區設計總共需要實施多少次逢機化來配置處理。（10 分） 

假設氮肥用量及品種皆為固定型效應，請分別說明測驗這兩個試驗因子的主效應及交感效應

的 F 檢定。（15 分） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考裂區設計,基本題 

《命中特區》：吳迪著:試驗設計”第九章 

【擬答】：(參考：沈明來；試驗設計學第五版；2016 年 9 月再刷；九州圖書文物有限公司) 

 

 

 N1 N2 N3 

區集Ⅰ R1 R2 R3 R4 R2 R4 R1 R3 R2 R1 R3 R4 

 N2 N3 N1 

區集Ⅱ R2 R1 R3 R4 R2 R4 R1 R3 R4 R3 R2 R1 

 N3 N1 N2 

區集Ⅲ R3 R1 R2 R4 R3 R1 R2 R4 R2 R1 R3 R4 

其中每個主區 N1,N2,N3的順序為隨機排列,每個副區 R1,R2,R3,R4的順序為隨機排列，所以共需

要實施 12 次逢機化來配置處理 

假設氮肥為 A 因子，水稻品種為 B 因子 

主效應   
   

    
  (   ) 

   
   

    
  (    ) 

交感效應    
    

    
  (    ) 

其中 MSEa為主區機差的均方和 

MSEb為副區機差的均方和 
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